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Урок № 38 

Тема: Слюда та слюдопласти 

Слюда — це мінерал із кристалічною структурою, який легко розшаровується на 

пластинки завтовшки до 5 мкм. Завдяки її цінним якостям — високій електричній міцності, 

нагрівостійкості, вологостійкості, механічній міцності — слюду застосовують як 

відповідальну ізоляцію в електричних машинах високої напруги й потужності (зокрема, у 

великих турбогенераторах і гідрогенераторах, тягових електродвигунах тощо), як 

діелектрик — у деяких конструкціях конденсаторів. Використовують як штамповані 

фасонні вироби для кріплення та електричної ізоляції, як тепловий захист цоколів 

потужних електричних ламп розжарювання. Слюда належить до електроізоляційних 

матеріа-лів вищого класу нагрівостійкості. 

Міканіт — це листовий або рулонний матеріал завтовшки 0,5–5 мм, який 

отримують шляхом склеювання пелюсток слюди ізоляційним лаком. Для збільшення 

міцності шари слюди склеюють із паперовою або склотканинною основою. Застосовують 

для ізоляції пластин колекторів електричних машин, виготовлення ізоляційних деталей у 

формі трубок, конусів і шайб. У нагрівальних приладах використовують спеціальний 

термотривкий міканіт. 

Маркування міканіту: перша літера маркування: К — колекторний, П — 

прокладковий, Ф — формувальний, Г — гнучкий, М — мікафолій, Л — мікастрічка; друга 

літера маркування — тип слюди для виготовлення міканіту: М — мусковіт, Ф — флогопіт, 

С — суміш мусковіту та флогопіту; третя та наступні літери й цифри — вид речовини для 

склеювання і додаткові характеристики матеріалу. 

Унаслідок високого вмісту слюди (не менше 50 %) міканіти нагрівостійкі й належать 

до класу ізоляції В. Під час використання неорганічних основ (зі склотканини) 

нагрівостійкість зростає від +130 °С (клас В) до понад +180 °С (клас С). 

Колекторний і прокладковий міканіти належать до групи твердих міканітів, які після 

клеєння слюди піддають пресуванню при підвищених питомих тисках і нагріванні. Ці 

міканіти мають меншу усадку за товщиною і більшу щільність. Формувальний і гнучкий 

міканіти мають більш пухку структуру й меншу щільність. 

Колекторний міканіт — це листовий матеріал, виготовлений із листочків слюди, 

склеєних за допомогою лужних або гліфталевих смол або лаків на основі цих смол. Його 

застосовують як штамповані заготовки, які прокладають між мідними пластинами 

колекторів електричних машин постійного струму. Завдяки високому тиску під час 

пресування міканіт має хороші механічні властивості, що забезпечує міцність колектору 

під час роботи машини. 

Нагрівостійкий (термотривкий) міканіт завтовшки 0,2–1,0 мм, не містить 

органічних речовин. Застосовують для ізоляції електронагрівальних приладів і в інших 

випадках, де температура сягає кількасот градусів Цельсія. 

Гнучкий міканіт призначений для ізоляції різноманітних частин електричних 

машин (обмотування секцій, пазова ізоляція). Виготовляють із мусковіту чи флогопіту з 

просоченням олійно-бітумним лаком.  

Різновид гнучкого міканіту — мікастрічка — шар пластинок слюди, наклеєний 

одним або обома боками на паперову або тканинну основу. Мікастрічка на паперовій 



основі — мікафолій, на шовку — мікашовк, на тканині — мікаполотно. Як речовини для 

склеювання використовують олійно-бітумні, олійно-гліфталеві, кремнійорганічні лаки та 

розчини каучуків. Товщина мікастрічок — 0,08–0,21 мм. Їх застосовують для виткової та 

корпусної ізоляції електричних машин, де потрібна велика гнучкість ізоляційного 

матеріалу. При пересиханні мікастрічок їх потрібно витримати в парі розчинника. 

Мікафолій — рулонний або листовий електроізоляційний матеріал, який формують 

у нагрітому стані. Він складається з одного або кількох, частіше двох-трьох, шарів 

листочків слюди, склеєних між собою і з полотном паперу завтовшки 0,05 мм, або зі 

склотканиною, або зі склосіткою. Як матеріали для склеювання застосовують лужний, 

гліфталевий, поліестерний або кремнійорганічний лаки. 

Мікашовк — рулонний електроізоляційний матеріал, що гнеться за кімнатної 

температури. Має підвищену механічну міцність на розрив. Складається з одного шару 

листочків щипаної слюди, склеєних між собою та обклеєних з одного боку полотном із 

натурального шовку, а з іншого — папером. Як матеріали для склеювання використовують 

олійно-гліфталеві або олійно-бітумні лаки, що утворюють гнучкі плівки. 

Мікаполотно — рулонний або листовий електроізоляційний матеріал, що гнеться 

за кімнатної температури. Складається з кількох шарів щипаної слюди, склеєних між 

собою й обклеєних з обох боків бавовняною тканиною (перкаль) або папером з одного боку 

й тканиною — з іншого. 

Мікалекс — твердий матеріал, що отримують шляхом гарячого пресування суміші 

порошкоподібної слюди (мусковіту) та легкоплавкого скла. Пресування здійснюють за 

температури орієнтовно +600 °С і тиску 60 МПа. Мікалекс має високу нагрівостійкість, 

дугостійкість, механічну міцність, придатний для всіх видів механічного оброблення. 

Мікалекс випускають як листи й стрижні, а також як електроізоляційні вироби: каркаси 

індуктивних котушок, плати перемикачів, різноманітні деталі вакуумних приладів, 

повітряні конденсатори тощо. 


